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Verksamhetsberättelse för Kyrkan i Enebyberg 2007 

Inledning

Målet för verksamheten har vi själva formulerat: Kyrkan i Enebyberg vill skapa  
mötesplatser för människor att möta Gud, sig själva och sina medmänniskor. I vilken 
utsträckning har denna målsättning uppnåtts under 2007? Det vill denna verksam-
hetsberättelse försöka att ge ett svar på. 

I sin verksamhet söker Kyrkan i Enebyberg vägar för ett konstruktivt samarbete 
mellan Svenska Missionskyrkan och Svenska kyrkan, så som detta finns beskrivet i 
den Överenskommelse om kyrkogemenskap som undertecknades av de båda kyrkorna 
2006. För att närmare studera detta samarbete i praktiken gjorde de båda kyrkornas 
centrala samarbetsråd, med Per-Magnus Selinder och Johan Dalman i spetsen, ett 
studiebesök i Enebykyrkan i september. 

Den 10 juni avskedspredikade Enebykyrkans församlings föreståndare pastor Kalle 
Säther, och vid en installationsgudstjänst den 2 september välkomnades hans efter-
trädare, pastor Christina Molin, i närvaro av bl. a. distriktsföreståndare Helen 
Friberg och kontraktsprost Ulrika Aspenberg. 

I högtidsgudstjänsten den 2 september togs kyrkklockan i den från Mariakyrkan 
överflyttade klockstapeln åter i bruk. Kontraktsprost Ulrika Aspenberg utgick i sin 
betraktelse från texten på klockan, en psalmvers av Lina Sandell-Berg: 

Må vi akta på den tiden,
då du söker oss, o Gud.
Snart är nådens dag förliden
och vi få ej flera bud. 
O så hjälp oss nu att höra
vad vår själ kan saliggöra,
upplåt du vårt hjärtas öra
och förnim vårt böneljud.

Vid sitt sammanträde i oktober utsåg samarbetsrådet Christina Molin till arbets-
ledare för Kyrkan i Enebyberg 

Kyrkan i Enebyberg fick under året sin egen hemsida, och verksamheten kan nu 
kontinuerligt följas på www.kyrkanienebyberg.se .

Kyrkan i Enebyberg ingår som en part i Träffpunkt 'Enebyberg, där kommun och 
kyrka gemensamt söker skapa en god och attraktiv miljö för de boende i Enebyberg. 
Detta samarbete utvecklas väl. När landshövding Per Unckel i december gästade 
Danderyds kommun valde kommunpolitikerna att i programmet lägga in ett besök i 
Enebykyrkan för att presentera det framgångsrika projektet Träffpunkt Enebyberg.

Gudstjänstliv

Gudstjänstlivet har under 2007 fortsatt att växa och fördjupas. Arbetet med guds-
tjänstordningen har gått vidare och Kyrkan i Enebyberg börjar alltmer finna sitt sätt 
att fira gudstjänst.

Förutom församlingsföreståndaren för Enebykyrkans församling, Kalle Säther/ 
Christina Molin, har personalen bestått av Fredrik Hesselgren, präst i Danderyds 
församling, Inessa Rejer, diakon i samma församling, Urban Westerlund, musiker i 
Enebykyrkans församling samt Daniel Rynningsjö, ungdomsledare i samma 
församling.
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Under året har, med undantag för sommarmånaderna, gudstjänst firats varje söndag 
kl. 11.00. Predikanter har, förutom pastor, präst och diakon, varit kyrkoherde Staffan 
Hellgren och övriga präster i Danderyds församling, Enebykyrkans församlings 
tidigare föreståndare Ragnar Karlsson, Afrika-sekreteraren i Svenska Missions-
kyrkan Peter Wärnelid samt pastor Rut Casserfelt i samarbete med gudstjänst-
gruppen (se nedan). Var tredje onsdagskväll har vi firat ”Gudstjänst i vardagen” 
med efterföljande soppmåltid.

En söndag i månaden har firats nattvard i samband med gudstjänsten. En grupp 
med nattvardstjänare från de båda församlingarna biträder då präst/pastor.

Under året har sex barngudstjänster med förskolor och dagmammor i Enebyberg 
firats. Även dessa gudstjänster har varit välbesökta. Under hösten har Svenska 
kyrkans förskola haft andakter kring frälsarkransen. 

Söndagsskolan och SMU har medverkat i gudstjänsten vid ett flertal tillfällen. Värt 
att notera är att ytterst få kyrkor i Stockholmsområdet numera erbjuder söndags-
skola. Vid två tillfällen har kommundelens femåringar inbjudits till familjegudstjänst 
med utdelning av Bibel för barn. 

Den gudstjänstfirande församlingen i Kyrkan i Enebyberg är såväl engagerad som 
växande i antal. Kyrkan i Enebyberg har under året vid flera tillfällen på olika sätt 
visat sig vara ”kyrkan mitt i byn”.  

Gudstjänsten på Första söndagen i advent samt julaftonens båda gudstjänster var 
mycket välbesökta. I gudstjänsten på Alla helgons dag lästes namnen upp på alla 
avlidna medlemmar i Svenska Kyrkan i Enebyberg samt medlemmar i Eneby-
kyrkans församling, och ljus tändes för var och en. Nästa höst avser vi att tillskriva 
anhöriga till avlidna bland Svenska kyrkans medlemmar och på det viset ytterligare 
tydliggöra att Enebykyrkan nu också är en kommundelskyrka för Svenska kyrkan.

Under hösten kunde vi med stor glädje ta klockstapeln från Mariakyrkan i bruk. 
Varje gudstjänst inleds nu med klockringning, och det upplever vi som ett rikt 
tillskott till vårt kyrkoliv.

Övriga aktiviteter

Fr. o. m. sista veckan i juni t. o. m. första veckan i augusti fördes på onsdags-
kvällarna kl. 19–ca 20 i cafeterian lekmannaledda "Samtal i sommarkväll" (undantag 
Fredrik Hesselgren 18/7), huvudsakligen utifrån söndagens texter men ibland med 
ett fritt tema. Deltagarantalet varierade från ca 4 till drygt 20 personer. Vid några 
tillfällen serverades kaffe. Samtalsledare var, förutom Fredrik Hesselgren, Conny 
Elgström, Gun Damberg, Ingegerd Wrette-Lundin, Ryan Emis och Hans Torkelsson.

Gudstjänst har också firats regelbundet på ”Tallgården”, kommundelens äldre-
boende. Vid sidan om gudstjänster har Kyrkan i Enebyberg där stått för musik-
stunder och uppträdanden i samarbete med kyrkans förskola.

Under hösten inbjöd präst och pastor ett tiotal begravningsbyråer i Danderyd och 
Täby till information. Intentionen är att Enebykyrkan ska vara ett naturligt alternativ 
som begravningskyrka för närboende. En första begravningsgudstjänst har hållits 
efter att denna kontakt upprättats och då enligt Svenska Missionskyrkans ordning.  

Det första dopet enligt Svenska kyrkans ordning hölls i julhelgen 2007. Ännu har vi 
inte förrättat någon vigsel efter starten av vårt samarbete. Vår förhoppning är att vi 
ska kunna erbjuda de kyrkliga handlingarna i vår kyrka till både medlemmar och 
icke-medlemmar i våra kyrkor.
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Under året har Enebykyrkans nya ljud- och ljud- och ljusanläggning tagits i bruk. 
Den nya anläggningen med sin storduk på kyrkväggen har gett möjligheter att 
projicera bibeltexter, böner, sångtexter, illustrationer m. m. för predikan på väl synlig 
plats i kyrkolokalen. 

Med glädje kan vi konstatera att 2007 har varit ett rikt och mångfacetterat guds-
tjänstår.

Gudstjänstgruppen

En gudstjänstgrupp tillsattes 2006 med uppgift att för Enebykyrkan ta fram en 
gudstjänstordning som förenade det bästa av Svensk kyrkans och Missionskyrkans 
ordningar. Gruppen har haft nio sammanträden under året och bestått av Elisabet 
Carlberg, Rut Casserfelt, Torulf Goteman, Fredrik Hesselgren, Jenny Jaurén, Birgitta 
Rodmar, Martin Ström samt Kalle Säther/Christina Molin. 

Gruppen har haft djupa diskussioner och samtal, där alla strävat efter att vara 
lyhörda för varandra. Det man nått enighet kring har prövats i gudstjänsten, och om 
det fungerat bra har det antagits.

Ett konkret resultat är beslutet om en skriftlig agenda till varje gudstjänst. I denna 
skall det tydligt framgå vilka moment som församlingen förväntas delta i samt vem 
som är mottagare av dagens kollekt. Baksidan skall visa den kommande veckans 
program. Då nattvard firas skall det framgå att brödet är glutenfritt och vinet är 
alkoholfritt.

Andra punkter som avhandlats är:

Förbönens utformning

Syndabekännelse

Nattvard

Parentation vid dödsfall

Liturgiska färger och liturgiska kläder

Diakonal verksamhet

Under arbetsåret 2007 har ledorden för diakonal verksamhet i Kyrkan i Enebyberg 
varit gemenskap, delaktighet, friskvård, själavård. Arbetet har bedrivits både på individ- 
och gruppnivå.

Sammankomsterna för daglediga under rubriken ”Tillsammans” med andakt, lunch 
och program har samlat många aktiva deltagare. Temat för 2007 har varit mission. 
Deltagarna har kunnat träffas varannan vecka eftersom antalet träffar ökat till 15 
jämfört med åtta året innan. Antalet deltagare har i snitt legat kring 25 personer per 
sammankomst. Samarbete har etablerats med Enebykyrkans motsvarighet ”Livs-
glädje”, och tillsammans med pastor Ragnar Karlsson har genomförts en andakts-
verkstad för alla intresserade, som avslutades med en andakt i Enebykyrkan med de 
aktiva deltagarna.

En gymnastikgrupp för äldre under ledning av diplomerade qigonginstruktören 
RosMarie Sandahl har samlat 24 deltagare och haft tolv respektive tio samman-
komster under vår- och höstterminen. Programmet är speciellt anpassat för personer 
med besvärliga leder och erbjuder också en möjlighet till hemmaträning på egen 
hand.
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En bokcirkel som samlat åtta personer under ledning av lärare Christina Åkermark 
har haft totalt tio sammankomster under året. En föreläsning, "Etiska 
frågeställningar" med Erik Blennberger, samlade 18 aktiva åhörare. En 
välorganiserad kvinnofrukost, då tv-journalisten Ingela Agardh berättade om sin 
kristna tro, lockade ett hundratal deltagare.

Inom ramen för Kyrkan i Enebyberg har pastor, präst och diakon själavårdande 
samtal och gör hembesök. Medverkan i gudstjänsterna från diakonens sida har lett 
till utökad kontakt med medlemmar i våra båda församlingar.

Sång och musik

Enebykyrkans kör

Under året 2007 har Enebykyrkans kör medverkat i åtta gudstjänster. Den 13 maj 
framförde kören ”Träd in i dansen”, en dansmässa där musiker och Österåkers 
folkdansgille medverkade. Den 8 september deltog kören i firandet av Enebykyrkans 
30-årsjubileum. Detta var en festkväll med mycket sång och musik. Kvällen inleddes 
i kyrkan med efterföljande middag i församlingssalen och avslutades med andakt i 
kyrkan. Förutom kören stod Urban Westerlund, Terese Fredenwall m fl för 
musikalisk medverkan. Bordsplaceringen gestaltades med hjälp av ett flertal gamla 
kända psalmer.

Gästande körer och solister

Flera andra körer har medverkat i gudstjänster under 2007. Danderyds kyrkokör har 
sjungit vid två tillfällen, likaså en barnkör från Danderyds församling under Erna 
Scherwins ledning. Gospelkören Concensus, Mariakören, kören Aqua Vera från 
Lidingö samt Täby kammarkör är andra körer som gästat oss. Gospelkören från 
Enebykyrkan och Grindtorpskyrkan höll en konsert i december månad. 

Bland solister som medverkat under året kan nämnas Lage Wedin, Sonny Vallentin, 
Ragnar Karlsson, Eva-Karin Axelsson, Terese Fredenwall, Christiane Højlund m fl. 

Organister

Under våren 2007 tjänstgjorde Christiane Højlund från Danderyds församling som 
organist vid fem tillfällen, som en del av Danderyds församlings bidrag till verksam-
heten i Kyrkan i Enebyberg. Christiane slutade sin tjänst till sommaren 2007 och 
under hösten har därför flera olika organister vikarierat i hennes ställe: Ing-Marie 
Landin, Vivi-Anne Gäfvert och Rikard Karlsson; den senare tillträdde tjänsten som 
organist i Danderyds kyrka den 1 januari 2008. Förutom dessa har bl a Lage Wedin, 
Inger Wesslander, Ebbe Almqvist och Göran Davisson trakterat orgeln, men då som 
ideellt verksamma musiker. Ibland har gästande kör eller sångare ansvarat för 
psalmackompanjemanget. 

Gudstjänst i vardagen

Urban Westerlund har varit den musiker som kontinuerligt medverkat och ansvarat 
för det musikaliska innehållet i dessa gudstjänster. Programutformningen har gjorts 
tillsammans med tjänstgörande pastor, präst eller diakon. Den 28 mars deltog broder 
Johan från Taize och därför utformades den gudstjänsten helt i Taize’s anda. 
Utomstående professionella musiker som medverkat i övriga gudstjänster har varit 
Stefan Jämtbäck – sång/gitarr, Keren Bruce – viola da gamba, Kerstin Frödin – 
blockflöjt, Anders Modigh – cello, Terese Fredenwall – sång/gitarr, vokalkvintetten 
Polysång samt  Anders Ölund – orgel. 
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Representantskapet

Representantskapet är högsta beslutande organ i Kyrkan i Enebyberg. Detta utses 
med 15 ledamöter vardera av Enebykyrkans församling och Svenska kyrkan i 
Danderyd.

Under 2007 har representantskapet bestått av följande personer: 
Elisabet Carlberg, Rut Casserfelt, Evert Fredenwall, Torulf Goteman, 
Torun Hegardt, Malin Joakimsson, Jenny Jaurén, Ragnar Karlsson, 
Fredrik Lann, Peter Luiga, Ann-Marie Molneryd, Allan Nilsson, 
Berit Nordmark, Eva Olinder, Krister Olinder, Didrik von Porat, 
Marianne von Porat, Birgitta Rodmar, Malin Siklosi, Lena Strååt, 
Martin Ström, Ulrika Stuube, Andreas Tidström, Carl-Åke Söderberg, 
Hans Torkelsson, Kerstin Torkelsson, Olle Ward, Sölve Widenbrant, 
Ingegerd Wrette-Lundin och Astrid Roos Ydell. 

Ordförande har varit Hans Torkelsson och vice ordförande Elisabet Carlberg. 
Sekreterare har varit Allan Nilsson.

Representantskapet har sammanträtt den 23 januari, den 22 februari (årsmöte), 
den 17 april, den 25 september och den 25 november. Protokoll från sammanträdena 
finns inlagda på Kyrkan i Enebybergs hemsida. 

Vid aprilmötet presenterade sig Enebykyrkans församlings nya föreståndare 
Christina Molin, och kommundirektör Johan Haesert redogjorde för planerna på ny- 
och ombyggnad av Eneby torg. Vid mötet i september presenterade Björn Alkeby 
från Danderyds kommun det arbete som kommunen bedriver inom Träffpunkt 
Enebyberg. Mötet i november innehöll en diskussion om erfarenheterna från det 
första arbetsåret med många inlägg av stort värde för det framtida arbetet.

Samarbetsrådet

Samarbetsrådet har under året utgjorts av Rut Casserfelt, Ann-Marie Molneryd, 
Birgitta Rodmar (ny) och Hans Torkelsson från Enebykyrkans församling samt 
Elisabet Carlberg, Lisbeth Cassemar (ny), Martin Ström och Ingegerd Wrette-Lundin 
från Svenska kyrkan i Danderyd.

Ordförande har varit Ingegerd Wrette-Lundin, vice ordförande Rut Casserfelt, 
kassör Ann-Marie Molneryd och sekreterare Martin Ström. Ständigt adjungerade har 
varit de anställda Fredrik Hesselgren, Inessa Rejer, Kalle Säther (jan–juni) och 
Christina Molin (fr o m augusti) samt SMU-representanten Malin Siklosi och 
Danderyds församlings kyrkoherde Staffan Hellgren.

Samarbetsrådet har under året hållit sex protokollförda sammanträden. Bland 
viktigare punkter kan nämnas:

• Uppföljning (inkl. budget) och utvärdering av verksamheten.

• Fastställande av innehållet i uppdraget som arbetsledare/samordnare i Kyrkan 
i Enebyberg samt val av sådan. 

• Fastställande av kollekter och kollektdagar.

• Planering av installationsgudstjänst och samkväm den 2 september.

• Diskussioner om information: annonsering, nytt kyrkoblad.

• Rapportering om framtagande av nya inventarier (processionskors, dopfunt och 
ljusstake) till Enebykyrkan.

• Rapportering från gudstjänstgruppen.

• Fastställande av riktlinjer för upplåtelse av Enebykyrkans kyrkorum.
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Ekonomi

Intäkterna i Kyrkan i Enebyberg består huvudsakligen av veckooffer, inkomster 
från servering och julmarknad samt ett mot dessa intäkter svarande bidrag från 
Danderyds församling. Intäkterna uppgick under året till 288 340 kr och bidraget till 
100 000 kr. Julmarknaden inbringade totalt 70 000 kr, varav 20 % (14 000 kr) har gått 
till SMU (Svenska Missionskyrkans ungdom) i Enebyberg.

I en principöverenskommelse har de båda moderförsamlingarna beslutat om fem 
kollekter vardera till särskilda ändamål. För Enebykyrkans församling har följande 
fem kollekter tagits upp under året: till mission i Sverige, mission i andra länder, 
SMU lokalt samt till SMU på riksplanet (två gånger). För Danderyds församling har 
kollekter tagits upp till Moshi i Tanzania (två gånger), till vänförsamlingen i Vestiena 
i Lettland (två gånger) samt till SKU (Svenska kyrkans unga). Totalt har under året 
42 307 kr samlats in till dessa särskilda ändamål.

Intäkterna har använts till att bekosta och främja våra verksamheter såsom guds-
tjänster, musikliv och det diakonala arbetet. Totalt har vi betalat 105 000 kr till 
medverkande under året, vi har annonserat för 11 000 kr och bekostat städning för 
29 000 kr. De totala kostnaderna för verksamheten under året har varit 295 000 kr. 
Vidare har våra moderförsamlingar ställt lokaler och personal till förfogande.

Kyrkan i Enebybergs redovisar för året ett överskott på 95 361 kronor. En av flera 
orsaker är att serveringsintäkterna kraftigt överstigit de budgeterade. Samarbets-
rådet har därför enhälligt beslutat att föreslå representantskapet att lämna ett bidrag 
på 60 000 kr till Enebykyrkans församling, vilket motsvarar större delen av 
inkomsterna från serveringen. Årets överskott skulle därmed bli 35 361 kronor, 
vilket övergår till balanserat resultat.

Slutord

Ett innehållsrikt och framgångsrikt år ligger bakom oss. Samarbetet, såväl mellan de 
två moderförsamlingarna som med kommunen i ”Träffpunkt Enebyberg”, har 
fungerat utmärkt. Antalet gudstjänstbesökare och deltagare i olika arrangemang har 
ökat påtagligt. Inkomsterna har överträffat förväntningarna och den starka 
ekonomin ger utrymme för offensiva satsningar. Detta gör det lättare att uppnå det 
inledningsvis nämnda målet: att i vår kyrka skapa mötesplatser för människor att 
möta Gud, sig själva och sina medmänniskor. 

Med ödmjuk tacksamhet ser vi tillbaka på det år som gått och riktar nu blicken mot 
framtiden. I dagarna distribueras det första numret av vårt nya kyrkoblad, som 
förhoppningsvis kommer att öka kunskapen om och intresset för vår verksamhet 
ytterligare. Om allt går enligt planerna kommer en ungdomspastor att installeras till 
hösten. Vi har anledning att se fram emot det nya verksamhetsåret med stor glädje 
och förväntan.
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Enebyberg den 17 januari 2008

Samarbetsrådet inom Kyrkan i Enebyberg:

Elisabet Carlberg Lisbeth Cassemar Rut Casserfelt

Ann-Marie Molneryd Birgitta Rodmar Martin Ström

Hans Torkelsson Ingegerd Wrette-Lundin
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